

## Движение побратимства и региональная пресса Союзного государства Беларуси и России

Залесский Б. Л., асп. 2 г. БГУ,  
науч. рук. Дасаева Т. Н.,  
д-р филол. наук, проф.

Региональное сотрудничество Беларуси и России базируется сегодня на производственной кооперации, взаимной торговле, оказании услуг, а также на информационном обмене. В 2010 г. Республика Беларусь осуществляла договорные отношения с 80 из 83 регионов Российской Федерации. А всего на региональном уровне уже заключено и действует более 260 соглашений и протоколов о торгово-экономическом сотрудничестве, а также программ по развитию взаимодействия [1, с. 8]. В этих условиях представляется целесообразным использование всего имеющегося у сторон инструментария по повышению эффективности как самого регионального сотрудничества, так и по осведомлению этого интеграционного процесса в рамках единого информационного пространства Союзного государства в региональной прессе двух стран. Одним из таких потенциально перспективных инструментов активизации сотрудничества регионов Беларуси и России является движение породненных городов, районов, областей наших стран.

В России уже свыше ста городов установили побратимские связи с более чем 200 городами стран мира [2]. В нашей республике в состав Белорусской общественной организации «Породненные города» входят 35 белорусских городов, которые, *исходя из государственных интересов, а также из потребностей городских структур, местных административных образований, развивают международное сотрудничество с 233 городами в 32 странах. В том числе с Россией — 46* [3]. Основными целями побратимства традиционно являются взаимопомощь и взаимоподдержка в решении муниципальных проблем, обмен опытом самоуправления, совершенствование системы коммунального хозяйства, развитие «народной» дипломатии. Сотрудничество городов, как правило, выражается в обмене делегациями, художественными и спортивными коллективами, выставками, литературой, кинофильмами, фотоматериалами о жизни городов и информацией об опыте ведения городского хозяйства. Очевидно, что интеграционные тенденции строительства Союзного государства должны накладывать сегодня на функционирование побратимских связей свой современный инновационный отпечаток, выводя на первый план их информационную составляющую.

Главной особенностью движения породнения является то, что оно не имеет окончания срока действия. Это означает, что именно с подачи региональной

прессе там, где это необходимо, надо возрождать традиции побратимства, заложенные еще в бытность Советского Союза. Имеющийся опыт движения породненных городов Беларуси показывает, что самым распространенным недостатком побратимства является то, что оно часто замыкается на узком сегменте отношений — исключительно на контактах администраций регионов. Чтобы это сотрудничество только крепло и углублялось, необходимо максимально расширять информационное взаимодействие, где роль местной прессы просто незаменима.

О том, что с обеих сторон на региональном уровне формируется серьезное стремление не только эффективно развивать существующие побратимские связи, но и активно создавать новые, говорят факты. В частности, активно поддерживает расширение и углубление торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества с регионами Беларуси администрация Курской области, где за последние два года были подписаны документы об установлении побратимских связей Курского района с Гомельским и Поставским, между Железнодорожным и Гомельским районами, Фатежским и Житковичским районами [4, с. 4].

Но пока обретающее «второе дыхание» побратимское движение городов, районов, областей Беларуси и России еще не нашло своего адекватного отражения на страницах региональной прессы обеих стран. В этой связи заслуживает пристального внимания предложение губернатора Мурманской области: с целью повышения эффективности белорусско-российского взаимодействия разработать Программу межрегионального и приграничного сотрудничества до 2015 г., в рамках которой *могут быть реализованы подпрограммы в сфере информационной политики* [5, с. 183]. Ключевым элементом таких подпрограмм могло бы стать юридически оформленное и закрепленное в рамках побратимского взаимодействия сотрудничество местных средств массовой информации Беларуси и России.

### Литература

1. Бородин, П. Регионы Беларуси и России — основа торгово-экономического взаимодействия / П.Бородин // Беларусь — Россия: сотрудничество регионов: информ.-интеграц. проект / сост. Б. Л. Залесский, Е. А. Коровкин, М. Е. Коровкина. — Минск: БЕЛТА, 2010. — С. 6–13.

2. Всемирная федерация породненных городов [Электронный ресурс] — Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/wiki/Всемирная\\_федерация\\_породненных\\_городов](http://ru.wikipedia.org/wiki/Всемирная_федерация_породненных_городов). — Дата доступа: 27.12.2010.

3. Иванова, Н. Международные связи городов Белоруссии [Электронный ресурс] — Режим доступа: <http://www.twin-cities.ru/texts/71-Belorusia.pdf>. — Дата доступа: 27.12.2010.

4. Михайлов, А. Интеграции Беларуси и России никто не в силах помешать / А. Михайлов // Союз предпринимателей. — 2009. — 1 авг. — С. 4.

5. Дмитриенко, Д. Мы предлагаем разработать отдельную программу кооперации / Д. Дмитриенко // Беларусь — Россия: сотрудничество регионов: информ.-интеграц. проект / сост. Б. Л. Залесский, Е. А. Коровкин, М. Е. Коровкина. — Минск: БЕЛТА, 2010. — С. 181–183.

## **Кампания украинизации населения Закарпатья в деятельности автономного правительства А. Волошина (октябрь 1938 — март 1939 гг.)**

*Казак О. Г., студ. III к. БГУ,  
науч. рук. Шевченко К. В.,  
д-р ист. наук, доц.*

Ослабление позиций Праги после подписания Мюнхенского соглашения 30 сентября 1938 г. привело к росту движения за реальную автономию среди различных политических течений Подкарпатской Руси, входившей в состав Чехословакии. После непродолжительной борьбы центральные власти были вынуждены дать согласие на образование автономного правительства Подкарпатской Руси, которое возглавил лидер Автономного земледельческого союза А. Бродий. Первый кабинет, члены которого не скрывали своей опоры на Венгрию, просуществовал всего 15 дней и не успел отметить какими-либо значимыми достижениями. После отставки Бродия новым премьер-министром был назначен А. Волошин, бывший грекокатолический священник, лидер Национально-христианской партии и всего украинофильского движения. С этого времени резко обостряется национальный вопрос в регионе.

При Волошине шла агрессивная кампания украинизации местного населения. 25 ноября 1938 г. распоряжением автономного правительства государственным языком объявлялся украинский. При этом лицам русской, словацкой и немецкой национальности «разрешалось пользоваться материнским языком» [1]. В этот же день указом министерства культуры, школ и народного просвещения языком обучения в школах региона объявлялся украинский. Классы с русским языком обучения открывались только при условии, что этого попросят 40 и более родителей учеников. Открытие такого класса должно было быть санкционировано министерством культуры, школ и народного просвещения [2]. Таким образом, русский язык был фактически вытеснен из